EXERCÍCIO 1

Uma determinada empresa fabrica quatro produtos A, B, C e D, empregando um mesmo maquinário. Os custos, preços de venda e tempo de processamento de cada um dos produtos são apresentados na tabela abaixo:

	Produto
	Custo (R$ por peça)
	Venda (R$ por peça)
	Tempo de processamento (min.)

	A
	1,20
	1,41
	0,50

	B
	2,10
	2,38
	1,10

	C
	2,50
	2,88
	1,25

	D
	3,60
	4,12
	3,20


Ao gerente da empresa, são fornecidos os seguintes cenários para a utilização da máquina:

	Cenário
	Produto A
	Produto B
	Produto C
	Produto D

	1
	1.500
	5.800
	400
	600

	2
	5.000
	2.000
	500
	100

	3
	2.500
	3.000
	800
	400

	4
	3.000
	2.100
	1.000
	500


a) Qual dos cenários é o mais lucrativo para a empresa, se não houver restrições no tempo de utilização da máquina?

b) Suponha que a máquina possa ser utilizada por no máximo 10 horas por dia. Neste caso, qual dos cenários é o mais lucrativo?

c) O tempo de funcionamento da máquina por dia (10 horas) for igualmente dividido entre os quatro produtos, qual apresenta maior lucratividade?

EXERCÍCIO 2

São fornecidos, na seqüência, os dados climatológicos da cidade de Estocolmo, com relação à temperatura e à precipitação média mensais.

	Mês
	Temp. média [ºC]
	Precipitação [mm]

	Janeiro
	-3,0
	39

	Fevereiro
	-3,0
	27

	Março
	0,0
	26

	Abril
	5,0
	30

	Maio
	11,0
	30

	Junho
	16,0
	45

	Julho
	17,5
	72

	Agosto
	16,5
	66

	Setembro
	12,0
	55

	Outubro
	7,5
	50

	Novembro
	3,0
	53

	Dezembro
	-1,0
	46


Utilizando uma planilha do Excel, digite os dados referentes à tabela anterior e execute os seguintes itens.

a) Calcule a temperatura média anual e a precipitação média mensal. Para tanto, pode-se considerar como uma primeira aproximação que todos os meses possuem o mesmo número de dias.

b) Obtenha o desvio padrão (populacional) para a temperatura e a precipitação. Calcule também a precipitação média anual.

c) Apresente, em um gráfico tipo Pizza a distribuição mensal da precipitação na cidade de Estocolmo. Como título do gráfico, escreva: “Distribuição das chuvas na cidade de Estocolmo”. No gráfico, apresente as porcentagens da precipitação total referentes a cada mês.

d) Apresente, em um gráfico de colunas, a distribuição de temperaturas mensais na cidade de Estocolmo. Como título do gráfico, escreva: “Meteograma da cidade de Estocolmo”. Formate o gráfico para que tenha a seguinte aparência (Note onde ocorre a intersecção entre os eixos das abscissas e das ordenadas).
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e) Um estudo indica a possibilidade de mudanças climáticas na cidade de Estocolmo para os próximos 20 anos. Neste caso, as temperaturas seriam alteradas através da seguinte equação:
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sendo: M o número correspondente ao mês (1 para janeiro, 2 para fevereiro e assim por diante). Utilize esta equação para estabelecer as novas temperaturas na cidade de Estocolmo e calcule as temperaturas média anual e o desvio padrão para este novo cenário. Faça um novo gráfico de colunas (Meteograma) correspondente.
EXERCÍCIO 3
Recenseamentos são feitos no Brasil desde o ano de 1872. Abaixo, são fornecidos os dados relativos à população brasileira desde 1872 até 2000.

	Ano
	População

	1872
	9.930.478

	1890
	14.333.915

	1900
	17.438.434

	1920
	30.635.605

	1940
	41.236.315

	1950
	51.944.397

	1960
	70.070.457

	1970
	93.139.037

	1980
	119.002.706

	1991
	146.825.475

	2000
	169.799.170


a) Apresente em um gráfico do tipo Dispersão (pontos e linhas não suavizadas) o crescimento da população brasileira desde 1872 até o ano 2000. Ao gráfico, adicione duas linhas de tendência: a primeira, polinomial de quinto grau, e a segunda, exponencial. Apresente as equações correspondentes no gráfico.

b) Utilize ambas as equações obtidas no item (a) para avaliar a população brasileira nos seguintes anos: 1910, 1930, 2010, 2020 e 2050.
c) Apresente um novo gráfico do tipo Dispersão (pontos e linhas não suavizadas) para o crescimento populacional brasileiro. Neste novo gráfico, contudo, trabalhe com a população em milhões (Dica: divida todos os dados de população por 106 neste item, antes de plotar o gráfico). Adicione as mesmas duas linhas de tendência do item (a): uma polinomial de quinto grau e outra exponencial. Mostre as equações no gráfico.

d) Utilize as equações obtidas no item (c) para avaliar a população brasileira nos anos de 1910, 1930, 2010, 2020 e 2050. Alguma variação significativa foi observada em relação aos resultados do item (b)?

_1269868612.xls
Gráf1

		Janeiro

		Fevereiro

		Março

		Abril

		Maio

		Junho

		Julho

		Agosto

		Setembro

		Outubro

		Novembro

		Dezembro



Temperatura média [ºC]

Mês

Temperatura média mensal [ºC]

Meteorograma da cidade de Estocolmo

-3

-3

0

5

11

16

17.5

16.5

12

7.5

3

-1



Luciano

		Luciano Kiyoshi Araki

		Exercícios de Fixação 1

		0		0		1

		0.1		0.0998334166		0.9950041653

		0.2		0.1986693308		0.9800665778

		0.3		0.2955202067		0.9553364891

		0.4		0.3894183423		0.921060994

		0.5		0.4794255386		0.8775825619

		0.6		0.5646424734		0.8253356149

		0.7		0.6442176872		0.7648421873

		0.8		0.7173560909		0.6967067093

		0.9		0.7833269096		0.6216099683

		1		0.8414709848		0.5403023059

		1.1		0.8912073601		0.4535961214

		1.2		0.932039086		0.3623577545

		1.3		0.9635581854		0.2674988286

		1.4		0.98544973		0.1699671429

		1.5		0.9974949866		0.0707372017

		1.6		0.999573603		-0.0291995223

		1.7		0.9916648105		-0.1288444943

		1.8		0.9738476309		-0.2272020947

		1.9		0.9463000877		-0.3232895669

		2		0.9092974268		-0.4161468365

		2.1		0.8632093666		-0.5048461046

		2.2		0.8084964038		-0.5885011173

		2.3		0.7457052122		-0.6662760213

		2.4		0.6754631806		-0.7373937155

		2.5		0.5984721441		-0.8011436155

		2.6		0.5155013718		-0.8568887534

		2.7		0.4273798802		-0.904072142

		2.8		0.3349881502		-0.9422223407

		2.9		0.2392493292		-0.9709581651

		3		0.1411200081		-0.9899924966

		3.1		0.0415806624		-0.9991351503

		3.2		-0.0583741434		-0.9982947758

		3.3		-0.1577456941		-0.9874797699

		3.4		-0.255541102		-0.9667981926

		3.5		-0.3507832277		-0.9364566873

		3.6		-0.4425204433		-0.8967584163

		3.7		-0.5298361409		-0.8481000317

		3.8		-0.6118578909		-0.7909677119

		3.9		-0.6877661592		-0.7259323042

		4		-0.7568024953		-0.6536436209

		4.1		-0.8182771111		-0.5748239465

		4.2		-0.8715757724		-0.4902608213

		4.3		-0.9161659367		-0.4007991721

		4.4		-0.9516020739		-0.30733287

		4.5		-0.9775301177		-0.2107957994

		4.6		-0.9936910036		-0.1121525269

		4.7		-0.9999232576		-0.0123886635

		4.8		-0.9961646088		0.0874989834

		4.9		-0.9824526126		0.1865123694

		5		-0.9589242747		0.2836621855

		5.1		-0.9258146823		0.3779777427

		5.2		-0.8834546557		0.4685166713

		5.3		-0.8322674422		0.5543743362

		5.4		-0.7727644876		0.6346928759

		5.5		-0.7055403256		0.7086697743

		5.6		-0.6312666379		0.7755658785

		5.7		-0.5506855426		0.8347127848

		5.8		-0.4646021794		0.8855195169

		5.9		-0.3738766648		0.9274784307

		6		-0.2794154982		0.9601702867

		6.1		-0.1821625043		0.9832684384

		6.2		-0.0830894028		0.996542097

		6.3		0.0168139005		0.9998586364





Luciano

		0		0

		0.1		0.1

		0.2		0.2

		0.3		0.3

		0.4		0.4

		0.5		0.5

		0.6		0.6

		0.7		0.7

		0.8		0.8

		0.9		0.9

		1		1

		1.1		1.1

		1.2		1.2

		1.3		1.3

		1.4		1.4

		1.5		1.5

		1.6		1.6

		1.7		1.7

		1.8		1.8

		1.9		1.9

		2		2

		2.1		2.1

		2.2		2.2

		2.3		2.3

		2.4		2.4

		2.5		2.5

		2.6		2.6

		2.7		2.7

		2.8		2.8

		2.9		2.9

		3		3

		3.1		3.1

		3.2		3.2

		3.3		3.3

		3.4		3.4

		3.5		3.5

		3.6		3.6

		3.7		3.7

		3.8		3.8

		3.9		3.9

		4		4

		4.1		4.1

		4.2		4.2

		4.3		4.3

		4.4		4.4

		4.5		4.5

		4.6		4.6

		4.7		4.7

		4.8		4.8

		4.9		4.9

		5		5

		5.1		5.1

		5.2		5.2

		5.3		5.3

		5.4		5.4

		5.5		5.5

		5.6		5.6

		5.7		5.7

		5.8		5.8

		5.9		5.9

		6		6

		6.1		6.1

		6.2		6.2

		6.3		6.3



seno

cosseno

Ângulo [rad]

Valor

Funções seno e cosseno

y = -0.0056x5 + 0.0875x4 - 0.395x3 + 0.2701x2 + 0.8775x + 0.0111

y = 5E-05x5 - 0.0265x4 + 0.3274x3 - 1.0842x2 + 0.3773x + 0.9502

0

1

0.0998334166

0.9950041653

0.1986693308

0.9800665778

0.2955202067

0.9553364891

0.3894183423

0.921060994

0.4794255386

0.8775825619

0.5646424734

0.8253356149

0.6442176872

0.7648421873

0.7173560909

0.6967067093

0.7833269096

0.6216099683

0.8414709848

0.5403023059

0.8912073601

0.4535961214

0.932039086

0.3623577545

0.9635581854

0.2674988286

0.98544973

0.1699671429

0.9974949866

0.0707372017

0.999573603

-0.0291995223

0.9916648105

-0.1288444943

0.9738476309

-0.2272020947

0.9463000877

-0.3232895669

0.9092974268

-0.4161468365

0.8632093666

-0.5048461046

0.8084964038

-0.5885011173

0.7457052122

-0.6662760213

0.6754631806

-0.7373937155

0.5984721441

-0.8011436155

0.5155013718

-0.8568887534

0.4273798802

-0.904072142

0.3349881502

-0.9422223407

0.2392493292

-0.9709581651

0.1411200081

-0.9899924966

0.0415806624

-0.9991351503

-0.0583741434

-0.9982947758

-0.1577456941

-0.9874797699

-0.255541102

-0.9667981926

-0.3507832277

-0.9364566873

-0.4425204433

-0.8967584163

-0.5298361409

-0.8481000317

-0.6118578909

-0.7909677119

-0.6877661592

-0.7259323042

-0.7568024953

-0.6536436209

-0.8182771111

-0.5748239465

-0.8715757724

-0.4902608213

-0.9161659367

-0.4007991721

-0.9516020739

-0.30733287

-0.9775301177

-0.2107957994

-0.9936910036

-0.1121525269

-0.9999232576

-0.0123886635

-0.9961646088

0.0874989834

-0.9824526126

0.1865123694

-0.9589242747

0.2836621855

-0.9258146823

0.3779777427

-0.8834546557

0.4685166713

-0.8322674422

0.5543743362

-0.7727644876

0.6346928759

-0.7055403256

0.7086697743

-0.6312666379

0.7755658785

-0.5506855426

0.8347127848

-0.4646021794

0.8855195169

-0.3738766648

0.9274784307

-0.2794154982

0.9601702867

-0.1821625043

0.9832684384

-0.0830894028

0.996542097

0.0168139005

0.9998586364



Plan2

		Dados metereológicos de Estocolmo

		Mês		Temperatura média [ºC]		Pluviosidade média [mm]

		Janeiro		-3.0		39

		Fevereiro		-3.0		27

		Março		0.0		26

		Abril		5.0		30

		Maio		11.0		30

		Junho		16.0		45

		Julho		17.5		72

		Agosto		16.5		66

		Setembro		12.0		55

		Outubro		7.5		50

		Novembro		3.0		53

		Dezembro		-1.0		46

		Temperatura média annual		6.8

		Precipitação total		539
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Plan4

		Estimativa de precipitação no período 2007-2027 na cidade de Estocolmo

		Valor médio histórico de precipitação anual:		539

		Ano		Precipitação esperada [mm]		Variação em relação à média histórica [mm]

		2007		550		11

		2008		560		21

		2009		540		1

		2010		520		-19

		2011		480		-59

		2012		450		-89

		2013		475		-64

		2014		490		-49

		2015		510		-29

		2016		520		-19

		2017		550		11

		2018		600		61

		2019		610		71

		2020		620		81

		2021		670		131

		2022		640		101

		2023		600		61

		2024		540		1

		2025		450		-89

		2026		400		-139

		2027		420		-119

		Valor médio de precipitação no período		533.10

		Desvio padrão		73.22

		Precipitação máxima		670

		Precipitação mínima		400





		Exercícios de fixação - funções básicas

		Constante		3.1416

		Valor das abscissas		Função 1		Função 2		Função 3

		0.0		0.00		1.00		541.00

		0.5		-0.77		2.05		547.14

		1.0		-1.16		3.52		560.85

		1.5		-1.25		6.73		602.54

		2.0		-1.09		12.97		736.52

		2.5		-0.65		23.47		1120.29

		3.0		0.14		39.33		2074.35

		3.5		1.40		61.59		4161.95

		4.0		3.24		91.22		8277.80

		4.5		5.77		129.13		15754.68

		5.0		9.04		176.27		28504.54

		5.5		13.04		233.66		49210.53

		6.0		17.72		302.40		81579.20

		6.5		22.97		383.67		130649.02

		7.0		28.66		478.77		203136.84

		7.5		34.69		588.99		307792.08

		8.0		40.99		715.67		455725.53

		8.5		47.55		860.04		660688.34

		9.0		54.41		1023.31		939299.49

		9.5		61.67		1206.54		1311250.60

		10.0		69.46		1410.73		1799545.34

		10.5		77.87		1636.81		2430844.54

		11.0		87.00		1885.73		3235976.61

		11.5		96.87		2158.45		4250636.45

		12.0		107.46		2456.02		5516242.39

		12.5		118.68		2779.57		7080867.25

		13.0		130.42		3130.35		9000124.65

		13.5		142.55		3509.65		11337890.07

		14.0		154.99		3918.80		14166772.89

		14.5		167.68		4359.08		17568326.60

		15.0		180.65		4831.73		21633072.78

		15.5		193.96		5337.88		26460497.13

		16.0		207.71		5878.58		32159224.51

		16.5		222.04		6454.78		38847573.56

		17.0		237.04		7067.42		46654618.97

		17.5		252.77		7717.44		55721764.51

		18.0		269.25		8405.84		66204679.99

		18.5		286.41		9133.71		78275327.65

		19.0		304.15		9902.23		92123737.99

		19.5		322.36		10712.67		107959223.72

		20.0		340.91		11566.34		126010845.01
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